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Apertura Lavori 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Segretario, procediamo con l’appello. 

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR TRIOLO 

Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, assente anzi 

presente; Ferrantelli Nicoletta, assente anzi presente; Fer-

reri Calogero, assente; Coppola Flavio, presente; Chianetta 

Ignazio, presente; Marrone Alfonso, assente; Vinci Antonio, 

assente; Gerardi Guglielmo Ivan, presente;  Meo Agata Fede-

rica, assente;  Cordaro Giuseppe, presente; Sinacori Gio-

vanni, presente; Rodriquez Mario, presente; Coppola Leonardo 

Alessandro, assente; Arcara Letizia, presente; Di Girolamo 

Angelo, assente;  Cimiotta Vito Daniele, presente; Genna 

Rosanna, assente; Angileri Francesca, presente; Alagna Bar-

tolomeo Walter, assente; Nuccio Daniele, assente; Milazzo 

Eleonora, assente; Milazzo Giuseppe, presente; Ingrassia 

Luigia, assente; Piccione Giuseppa Valentina, assente; Gal-

fano Arturo, presente; Gandolfo Michele, presente; Alagna 

Luana Maria, presente; Licari Maria Linda, assente; Rodri-

quez Aldo Fulvio, presente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Segretario non siamo in 16 ma siamo in 18. Chiedo scusa, 

sarebbe stato lo stesso ininfluente perché non eravamo con 

la mancanza del numero legale, se non erano 18 sarebbero 

stati 17, però anche per un fatto di correttezza era giusto 

aprire la seduta con i colleghi presenti in numero esatto. 

In questo momento siamo diventati 18, perché è entrato anche 

il collega Vinci, però all’atto dell’appello eravamo in 17 

e non in 18, quindi considerato che siamo ancora in seduta 

di prima prosecuzione per la validità della stessa seduta è 

necessaria la presenza di 16 Consiglieri, quindi eravamo già 

abbondantemente oltre il numero legale che è previsto dalla 

normativa. Prima di iniziare con i lavori previsti per oggi, 

giustifichiamo l’assenza del collega Calogero Ferreri che 

per motivi familiari non potrà prendere parte ai lavori 

d’Aula e quelli della collega Giusy Piccione. Prima di ini-

ziare la seduta, colleghi, con la trattazione dei punti 

all’Ordine del Giorno, mi sembra doveroso fare delle consi-

derazioni e delle riflessioni anche rispetto a quello che è 

accaduto in questa settimana trascorsa. Quando mi riferisco 

a quello che è accaduto mi riferisco soprattutto a questi 

tragici eventi che hanno portato la nostra Città a piangere 

tre giovani vittime d’incidenti stradali. La prima vittima, 

è morto al Signorino, avevamo avuto modo anche di dedicare 

anche un minuto di raccoglimento perché quando ci sono così 

eventi tragici non tocca soltanto la famiglia, i parenti, 

gli amici più intimi, ma tocca l’intera Comunità Marsalese 

che è stata scossa e continua ad essere ancora più scossa 

dagli altri due incidenti mortali che hanno visto la perdita 

della vita di due nostri giovanissimi concittadini, Livio 

Angileri ed Emanuele Giangrande. Tragico soprattutto per 
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com’è accaduto, non tanto per… e questo ci deve far riflet-

tere sulla sicurezza delle nostre strade, su quello che bi-

sogna fare e su quello che dobbiamo fare ancora di più, 

perché anche se abbiamo investito tantissimo sulla sicu-

rezza, abbiamo cercato di mettere in sicurezza tantissimi 

incroci, tantissime strade, vediamo che questo non basta, 

quindi significa che c’è necessità, cari colleghi, anche lì 

di mettere in scampo tutta una serie di iniziative proprio 

per rendere ancora più sicure le nostre strade ed i nostri 

concittadini. Sono quegli incidenti, quegli eventi così tra-

gici dove spesso non si trovavano nemmeno le parole per 

manifestare ed esternare un così grande ed atroce dolore. 

Uno tra le altre cose, Livio era anche figlio di un nostro 

dipendente comunale, Filippo Angileri, ai cui familiari va 

l’affetto ed il cordoglio dell’intera Aula Consiliare, così 

come anche ai familiari dri Emanuele Giangrande. Non voglio 

aggiungere altro, perché credetemi, secondo me poi aggiun-

gere altro sarebbe soltanto superfluo ed a volte anche inu-

tile, ci sono momenti dove in queste cose bisogna avere 

rispetto, soprattutto per i familiari. Così come entrando 

anche all’interno di quest’Aula Consiliare non posso non 

ricordare sicuramente un’amica che per due mandati si è se-

duta tra i banchi di questo Consiglio Comunale. Mi riferisco 

a Zia Franca Marino Buccellato o all’Onorevole Buccellato 

come noi eravamo abituati a chiamarla, anche se lei preferiva 

“Zia Franca” o “Franca”. Nonostante aveva un’età molto avan-

zata, fino a qualche anno fa ha dato dimostrazione di essere 

una persona che amava, che ha amato e che anche da lassù 

continuerà ad amare questa città. Una città, alla quale ha 

dato tanto, con tutto quello che ha potuto mettere a dispo-

sizione. Ma quello che voglio ricordare dell’Onorevole amica 

e quando dico amica perché “amica” è una parola grossa, ma 

lei sapeva essere amica nonostante posizioni politiche dif-

ferenti e divergenti. Io dico che la voglio ricordare come 

esempio per quest’Aula Consiliare, per tanti giovani che 

vogliono fare politica o che fanno politica, perché il ri-

spetto delle idee altrui fa parte di una convivenza civile. 

Lei nonostante posizioni differenti e divergenti aveva rap-

porti eccellenti con tutti i componenti dell’Aula Consi-

liare, ma in modo particolare con quella che doveva essere 

la sua opposizione ideologica, uno dei suoi migliori amici 

all’interno di quest’Aula Consiliare e di cui mi parlava 

tantissimo, spesso e per lei era un piacere confrontarsi è 

stato uno che per tanti anni è stato il leader storico della 

Sinistra Marsalese. Mi riferisco anche al compianto concit-

tadino che è venuto a mancare anche quest’anno, Gaspare Pel-

legrino. Una persona di cui lei aveva grande rispetto ed 

ogni volta che si confrontava con me, spesso ci prendevamo 

qualche caffè, facevamo qualche passeggiata insieme, mi di-

ceva “Rimpiango quei periodi dove nonostante ci fosse con-

trapposizione di carattere politico, non si entrava mai sul 

personale, ma la contrapposizione era soltanto ideologica e 

per il bene della nostra città.” Con grande eleganza, con 

grande rispetto, con grande umiltà questi grandi valori di 
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cui devono andare fieri i familiari. Perché non sono valori 

che si possono trovare oggi nelle persone comuni, assoluta-

mente, credetemi. Ne ho visti, ne ho conosciute persone e mi 

dispiace dire che da giovane, se posso dire che giovane nella 

politica così come ce ne sono tanti in quest’Aula Consiliare, 

persone come Franca Marino Buccellato o da altri fanno rim-

piangere la Prima Repubblica, dove c’era rispetto per la 

politica, dove c’era rispetto per i ruoli, dove c’era so-

prattutto rispetto per le istituzioni che si rappresentava 

a tutti i livelli. Ed io voglio chiedere all’Aula un minuto 

di raccoglimento per le due vittime degli incidenti stradali 

e per l’amica Onorevole Franca Marino Buccellato proprio per 

la disgrazia che hanno colpito i due giovanissimi nostri 

concittadini ma soprattutto per i grandi valori e per il 

grande testimone che ci ha lasciato a noi come Città ed a 

noi come classe politica, soprattutto l’Onorevole Franca Ma-

rino Buccellato al quale va il mio grazie ed il mio ringra-

ziamento particolare per aver fatto sì che io fossi un suo 

amico. Mi considerava un suo amico e me lo dimostrava con 

grande affetto ogni qualvolta ci incontravamo e per me era 

un grande piacere potermi confrontare con lei perché non 

c’era quell’aggressione che spesso si ha quando non si con-

divide, per lei la politica era confronto, cercava di capire, 

di capirti e di farti capire e questi sono valori che one-

stamente dobbiamo portare con noi, nel cuore, se vogliamo 

veramente continuare a fare politica, soprattutto per coloro 

che fanno politica. Pertanto cari colleghi vi chiedo un mi-

nuto di raccoglimento in memoria di Livio Angileri, di Ema-

nuele Giangrande e dell’Onorevole Franca Marino Buccellato. 

 

Il Consesso osserva un minuto di silenzio. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Diceva giustamente qualche collega, della terza vittima 

dell’incidente stradale, Carlo Modello non l’abbiamo comme-

morato. Abbiamo fatto una commemorazione nella seduta del 

19, quando c’è stata la Seduta. Potremmo fare anche le “Co-

municazioni” ma in assenza dell’Amministrazione, le comuni-

cazioni le potete fare al Presidente del Consiglio, però il 

Presidente del Consiglio non può ricevere le comunicazioni. 

Se volete fare delle comunicazioni all’Aula Consiliare ci 

sta tutta ed avete la facoltà, ma se dovete comunicare qual-

che cosa all’Amministrazione… Il Sindaco è Presidente perché 

questa seduta è stata concordata con il Sindaco, al di là di 

quello che qualcuno volesse  pensare, il Sindaco non ha detto 

che non era… era impossibilitato lunedì, martedì e mercoledì 

della scorsa settimana, ho detto che abbiamo concordato con 

il Sindaco, che visto che stiamo trattando il Bilancio è 

opportuno quanto meno sul Bilancio che ci sia la sua presenza 

e per la verità ha dato disponibilità per la giornata di 

oggi. La giornata della Seduta del 25 nasce appunto perché 

concordata e concertata con il Sindaco. Sta arrivando mi 

dicono. Colleghi se avete comunicazioni da fare potete farle, 
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diversamente sospendiamo qualche minuto. Angelo Di Girolamo, 

prego. 

 

CONSIGLIERE DI GIROLAMO 

Presidente, colleghi Consiglieri, non posso dire Sindaco o 

Amministrazione perché aspettiamo sempre, come lui ed i suoi 

discepoli, perché non c’è nessuno dei suoi discepoli. Segre-

tario io avevo bisogno, se era possibile e con il suo con-

senso e con il consenso del Presidente, di firmare l’emen-

damento sul Campo di Terrenove e Bambina soltanto questo, 

perché non l’avevo firmato l’altro giorno… (intervento fuori 

microfono)… La ringrazio moltissimo, era soltanto questo, 

grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Collega stia tranquillo perché mi assocerò pure io, non ho 

avuto tempo di firmarlo, però la collega ha avuto mandato di 

prepararlo. Colleghi Consiglieri il Sindaco sta arrivando, 

a quanto pare mancava soltanto il parere di un Dirigente di 

Settore su alcuni emendamenti al DUP, quindi in attesa che 

arriveranno anche gli emendamenti io riterrei e ritengo ne-

cessario sospendere la seduta dieci minuti sennò diversa-

mente… non ci sono comunicazioni, l’Amministrazione in que-

sto momento è assente, non possiamo fare altro che guardarci 

in faccia e non mi sembra nemmeno corretto. Non possiamo 

trattare, non ce ne sono altri punti colleghi. Sono le ore 

11:10 alle 11:20 richiameremo l’appello, la seduta è sospesa 

per dieci minuti.   

 

Si sospendono i lavori del Consiglio comunale alle ore 

11:10. 

Riprendono alle ore 2:53 con la verifica del numero legale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Un po’ di silenzio che iniziamo con l’appello. Segretario, 

procediamo con l’appello. 

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR TRIOLO 

Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, presente; Fer-

rantelli Nicoletta, presente; Ferreri Calogero, assente; 

Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, presente; Mar-

rone Alfonso, assente; Vinci Antonio, presente; Gerardi Gu-

glielmo Ivan, presente;  Meo Agata Federica, assente;  Cor-

daro Giuseppe, presente; Sinacori Giovanni, presente; Rodri-

quez Mario,  presente; Coppola Leonardo Alessandro, pre-

sente; Arcara Letizia, presente; Di Girolamo Angelo, pre-

sente;  Cimiotta Vito Daniele, presente; Genna Rosanna,  pre-

sente; Angileri Francesca,  presente; Alagna Bartolomeo Wal-

ter, assente; Nuccio Daniele, presente; Milazzo Eleonora, 

assente; Milazzo Giuseppe, presente; Ingrassia Luigia, pre-

sente; Piccione Giuseppa Valentina, assente; Galfano Arturo, 

presente; Gandolfo Michele, presente; Alagna Luana Maria, 

presente; Licari Maria Linda, presente; Rodriquez Aldo Ful-

vio, presente. 
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PRESIDENTE STURIANO 

Risultano presenti all’appello 24 Consiglieri Comunali su 

30. Colleghi Consiglieri, signori della Stampa, cittadini 

presenti… il collega chiede la giustificazione del collega 

Walter Alagna, capiamo anche il periodo quello che è, quindi 

il collega è giustificato, stessa cosa anche il collega Mar-

rone. Alla collega Giusy Piccione ed al collega Calogero 

Ferreri chiedono di essere giustificati i colleghi Walter 

Alagna e Alfonso Marrone. Mi dispiace colleghi Consiglieri, 

signori del pubblico, signori della Stampa, cittadini che 

stanno asstiendo alla diretta streaming che purtroppo in 

questo momento nonostante le tre ore di sospensione, la se-

duta era fissata per le 10:00 di stamattina sono le ore 

13:00, il Consiglio non è nelle condizioni di poter lavorare 

non per volontà dell’Aula Consiliare ma per impossibilità 

tecnica a procedere in quanto nonostante siano stati rispet-

tati da parte dell’Aula Consiliare tutti i tempi tecnici, 

necessari per l’acquisizione dei pareri agli emendamenti al 

DUP, fino alle ore 13:00 di giorno 25 non sono pervenuti gli 

emendamenti con i dovuti pareri tecnici. Quindi, a seguito 

della Conferenza dei Capigruppo, dove emerge la volontà, 

vista l’ora e l’impossibilità di poter continuare nella se-

duta odierna, anche perché ad oggi a quest’ora non sono 

ancora pervenuti gli emendamenti, quindi non sappiamo nem-

meno quando arriveranno e se arriveranno, siamo impossibi-

litati a proseguire o aggiornare i lavori anche nel pomerig-

gio e ci vediamo costretti ad aggiornare i lavori a domani, 

mercoledì 26 alle ore 10:00 per potere trattare e mettere in 

votazione direttamente gli emendamenti al DUP con i dovuti 

pareri. Quindi non mi rimane altro che constare l’impossi-

bilità, continuo a dire, tecnica, non per mancanza da parte 

dell’Aula Consiliare, mi dispiace registrare che purtroppo 

non è la prima volta che capita e mi auguro che sia l’ultima, 

che si possa mettere un punto definitivo, tanto per essere 

chiaro, poi le responsabilità di chi sono e di chi non sono 

saranno accertate ed appurate anche in altre sedi ed in altri 

momenti, ma continuo a dire che mi dispiace registrare che 

negli passati i pareri venivano resi in seduti stante, questo 

è stato fatto anche sul Piano Rifiuti, con una delicatezza 

immane, mi dispiace che oggi nonostante siamo stati dati i 

cinque giorni di tempo per poter emettere i pareri, i pareri 

non sono ancora arrivati. Quindi, di sicuro qualche respon-

sabilità ci sarà e poi verificheremo a chi saranno addebi-

tabili. Quindi colleghi Consiglieri la seduta di oggi diciamo 

che è sospesa, è chiusa e ci aggiorniamo quindi a domani, 26 

giugno alle ore 10:00 continuando proprio dalla votazione 

del Documento Unico di Programmazione. La seduta è sciolta. 


